

COMENTARIOS LOS ESPAÑOLES QUE VUELVEN

Siempre que saludamos a cualquiera de esos españoles que vuelven de América, donde han triunfado después de la trágica odisea del emigrante, oímos de sus labios las mismas lamentaciones y vemos en sus ojos análoga desolación. Es una desilusión de orden puramente sentimental. Algo esperaban, sin duda, que no encontraran.

El emigrado que vuelve trae una visión nueva de las cosas de España; una visión forjada en los días del destierro, en las amargas horas de la expatriación, trabajando sobre las duras realidades para construir, sobre nuevos cimientos, su propia vida. El emigrado conserva en remotos países su españolismo; lo conserva y lo cultiva amorosamente, con esa pureza de sentimientos, con esa emoción íntima y sugerente que despierta el recuerdo de la patria lejana.

Yo hablaba días pasados con un andaluz que ha vuelto de América después de veinte años de expatriación.—Estoy decepcionado—, me decía con amargura—; en cada una de las bellas poblaciones andaluzas voy dejando algo de mi gran ilusión. Es doloroso. No encuentro ambiente en ninguna parte. Apenas si encuentro un poco de cordialidad. No advierto ningún interés por las cosas de América, por nuestras cosas, por los que allí perpetuamos la tradición española, manteniendo en nuestros hogares, en nuestros centros, en nuestras organizaciones, las costumbres, los gustos, la cultura de la vida regional y nacional de España. Parece que aquí no le interesa a nadie esa prolongación de España a través de América...

—Estoy algo desilusionado—, agregó siguiendo el curso de sus preocupaciones—; vuelvo de allá y no encuentro ambiente propicio a mis expansiones cordiales. Nadie me pregunta por nuestras organizaciones españolistas en tierras americanas; nadie se interesa por lo que allí hacemos, por lo que

construimos con un sentido fuertemente español; nadie se acuerda de que allí formamos nosotros, más que una colonia extranjera, más que un grupo de expatriados, una España en pequeño, una España nueva y laboriosa que mantiene el fervor de la raza en países americanos. Se chocha dolorosamente con esta indiferencia al volver. Ya he recorrido algunas ciudades andaluzas y he hallado en todas ellas la misma indiferencia por nuestras cosas, la misma despreocupación. Unicamente se despierta un poco la curiosidad de las gentes cuando relatamos cosas pintorescas de América, como de un país fabuloso. En resumidas cuentas: observamos que aquí suele hablarse demasiado líricamente de hispano-americanismo; pero no vemos por ningún lado el interés que deben despertar estas cuestiones.

Y, en efecto, esa falta de interés es una triste realidad. La visión íntima y cordial del emigrado se enturbia un poco al volver a su patria, al recorrer las calles de su ciudad nativa, al entrar de nuevo en la aldea, con sus casucas y sus rincones pobrados de evocaciones emocionales. Durante los años de su destierro, piensa siempre en la patria remota y la reconstruye idealmente, con un amor cada vez más limpio; se agrupa con sus compatriotas para hablar de España, para seguir paso a paso sus problemas, sus inquietudes, sus transformaciones; evoca dulcemente los cantos de su región; mantiene las tradiciones del hogar viejo. Un buen día toma el vapor y vuelve a España, a su Andalucía, a su Castilla, a su Asturias... Pero siente que su entusiasmo se quiebra poco a poco. Ellos, los emigrados, pensaban en la patria; la patria, en cambio, no pensaba en ellos.

Y, sin embargo, cada vez que de un puerto español sale un vapor con emigrantes, es algo muy nuestro que parte hacia países lejanos;

SUCESO PINTORESCO LA CAMA DE PILAR DESAPARECE

Pilar Parga González, que habita en la placeta de Trivio, tuvo ayer que trasladar una cama de su pertenencia desde su domicilio a la calle de Gracia.

Necesitaba, naturalmente, quien le hiciera el traslado, y a este efecto, buscó a un sujeto, carrero de oficio, cuyo nombre desconoce, pues no tuvo la curiosidad de preguntárselo.

El hombre aceptó el encargo y allá fue acompañado de Pilar con rumbo a la calle de Gracia.

Ya en camino el desconocido tuvo un gesto galante y caballeresco, no obstante su condición carretil.

—Yo creo, señora—dijo— que *puedo* adelantarse pa no ir a mi paso, que es mi molestia, y esperarme en la casa, que ya voy yo p'ante.

Pilar encontró muy juiciosa la advertencia y se adelantó. Llegó a la calle de Gracia, se puso a esperar... y todavía está esperando! No llegaron ni la cama ni el conductor.

Como la señora no sabe si la cama ha volado o si es que el carrero se ha dormido tranquilamente sobre ella, se presentó en la Comisaría para denunciar el hecho, advirtiéndole que la tal cama vale sus buenas 75 pesetas, lo cual la hace sospechar que no hay tal sueño, sino más bien un *raptó*.

Reforma de una ley PLEITEAR POR POBRE

Se ha publicado en la «Gaceta» un interesante decreto por el cual se modifican algunos artículos de la ley de Enjuiciamiento civil en relación con la defensa por pobre.

Artículo 1.º El artículo 15 de la ley de Enjuiciamiento civil se entenderá redactado en los siguientes términos:

«Sólo podrán ser declarados pobres:

Primero. Los que vivan de un jornal o salario eventual.

Segundo. Los que vivan sólo de un salario permanente o de un sueldo, cualquiera que sea su procedencia, que no exceda del doble jornal de un bracero en la localidad donde tenga su residencia habitual el que solicitare la defensa por pobre.

Los que tengan un sueldo o salario que sea superior al doble jornal de un bracero, pero que no pase del triple, tendrán derecho a la bonificación del 50 por 100 en todos los conceptos a que se refiere el artículo 14 de dicha ley.

Tercero. Los que vivan sólo de rentas, cultivo de tierras o cría de ganado cuyos productos estén graduados en una suma que no exceda de la equivalente al jornal de dos braceros en el lugar de su residencia habitual. Si las expresadas rentas excediesen del importe del jornal de dos braceros, pero no fuesen superior al de tres, habrá derecho a la bonificación del 50 por 100 establecida en el número anterior.

Cuarto. Los que vivan sólo del ejercicio de una industria o de los productos de cualquier comercio por los que paguen de contribución una cuota para el Tesoro que corresponda a un beneficio líquido que no exceda del doble jornal de un bracero en la localidad. Los que pagando una contribución superior no rebasen en un 10 por 100 los tipos respectivos tendrán derecho a la bonificación del 50 por 100 establecida en los números segundo y tercero de este artículo.

Quinto. Los que tengan embargados todos sus bienes o los hayan cedido judicialmente a sus acreedores, si por el jornal, sueldo o ejercicio de la profesión, industria o comercio a que tal vez se dedicaran no rebasasen los límites fijados en los apartados anteriores. En estos casos, si se levantasen los embargos o sobrasen bienes después de pagar a los acreedores, se aplicará el remanente al pago de las costas causadas a instancia del deudor defendido como pobre».

Los hombres galantes

En el hospital de San Juan de Dios fue curada Antonia Barrientos Sánchez, habitante en la calle de Serrano, de una herida contusa en la cabeza, otra en la cara y contusión en la pierna izquierda, cuyas lesiones se las produjo su amante, en su domicilio.

Siluetas del día METER LA PATA

Un admirador ignorado, más bien un admirador secreto de nuestro jacaarodioso amigo el señor Apperley, me envía bajo sobre un recorte de periódico. En este recorte hay un jocundo artículo del consabido señor Apperley. Y supongo yo que mi comunicante me lo envía para que lea tan galana prosa, por si la interesante producción literaria había, pasado inadvertida entre mis habituales lecturas.

No, no se me había pasado tal cosa. Lo que sucede es que no lo había leído. Lo que ocurre, además, es que no pienso leerla. Tengo, naturalmente, mis razones para adoptar esa resolución. Y no he de ocultar que, entre ellas, hay una muy poderosa. Yo quiero mantener la ilusión de que ese artículo es una maravilla. Es más; para mí, ese artículo permanece inédito y tiene la sugestiva significación de que es una página en blanco. Recuerdo haber leído alguna vez que el mejor artículo es el que no se escribe. Por lo tanto, yo quiero suponer que ese nuevo artículo de nuestro cotumaz literato señor Apperley, no se ha escrito.

¿Es suficiente esta sencilla explicación? Yo desearía no tener que dar otras explicaciones más amplias. Pero todavía puedo decir algo más. El artículo del distinguido artista tiene un título elocuentísimo, interesante, sugerente. Es un verdadero poema. El artículo del señor Apperley se titula «Mettiendo la pata». ¿Y ustedes creen que es preciso seguir leyendo? Con eso basta, sin duda. «Mettiendo la pata? Pues cuando el propio autor lo confiesa, sus razones tendrá.»—CONSTANCIO.

EN EL GOBIERNO CIVIL Un concejal que no quiere entrevistarse con el gobernador

Nos enteramos en el Gobierno de que el señor Aramburu, reiteradas veces había interesado del concejal de Nívar Natalio González, se personara en su despacho sin que éste hubiera obedecido la orden.

Por ello ha sido traído por la Guardia civil y a medio día último se encontraba detenido en la Comisaría.

CENTRO ARTISTICO Sección de fotografía y excursiones

Para el próximo domingo, día 8 del corriente, se ha organizado una excursión artística a la iglesia de San Cristóbal, con objeto de obtener fotografías y dibujos de los elementos decorativos y arquitectónicos de la misma.

Se invita a esta visita, además de los socios de la Sección, a todos los del Centro.

Los señores que deseen formar parte de la excursión deben encontrarse en el local del Centro a las diez de la mañana de dicho día.

EN ATARFE UNA SOLEMNIDAD RELIGIOSA

El día de la festividad de la Purificación de Nuestra Señora se verificó en Atarfe con toda solemnidad la fundación de la Congregación de Nuestra Señora la Virgen de la Fe.

En la mañana de dicho día se repartieron entre los necesitados mil kilos de pan, que costó la madrina de la citada fundación.

Fue este día para el pueblo de gran fiesta; los balcones de la casa Ayuntamiento, Casino y muchas casas particulares, lucían colgaduras. Mucho antes de la hora señalada comenzaron a llegar familias de Granada en coches, autos y tranvías; la animación de Atarfe crecía por momentos y puede decirse que el vecindario entero se echó a la calle, dispuesto a prestar su concurso y dar mayor brillantez a la ceremonia.

La imagen de la Virgen de la Fe, que ha sido donada por la señora doña Dolores Romero Pozo, estaba depositada en la Ermita de Santa Ana y colocada sobre las andas que distinguidas señoras y señores del pueblo habían adornado lujosamente. Dicha imagen es digna de admiración y cuantas personas la han visto han celebrado a su autor el conocido escultor catalán don Tomás Parés, que reside en Madrid.

Con la asistencia de todas las autoridades locales, comenzó el acto por imponer

APUNTES BREVES A TRAVES DE HISTORIA PASADA

No es inoportuna en esta época, en que los años corren en sentido inverso, recurrir a la visión retrospectiva. El siglo XIX ofrece temas ejemplares. Y por su valor negativo uno de los más interesantes, según mi criterio, es el de los «afancesados». No sé por qué veo en esos buenos españoles un modelo de agudeza y de perspicacia política. Los afancesados, a fuerza de ser buenos patriotas, prefirieron a José sobre Fernando. La eficacia de la libertad y su porvenir les importaba más que la persona concreta del monarca.

Entonces se llamaba en todo el mundo a los liberales «patriotas». El concepto de patriotismo es muy movido. Cambia de significado según las épocas. Y así, por ejemplo, durante la gran guerra europea era más patriota que el héroe que resignado con el destino histórico se batía en las trincheras, el que pronunciaba discursos en loor del kaiser o regalaba una gruesa de calcetines a un regimiento. Pero en aquella época de los afancesados los patriotas eran los liberales. El pueblo libre se consideraba como nación. Bernard Shaw, en su «Juana de Arco», con delicioso «nacionismo», trata la irritación de los prelatos, grandes señores contra la nueva moda: «¿Qué manía les ha dado a esos villanos de llamarse ahora franceses o ingleses? ¡Eso se atreven a hablar de Inglaterra o de Francia como de países suyos! ¿Qué catástrofes no ocurrirán si esta moda se propaga!»

José prometía a los españoles libertad. Y muchos buenos españoles, entre ellos Urquijo, Cabarrús, Moratín y Lardizábal, dividieron la posibilidad de una patria. Pero los otros patriotas, los de Cádiz, creyeron factible la libertad y la patria mano a mano con la dinastía de casa, entonces de viaje, y se pusieron frente al buen José Bonaparte.

Leamos en patria nuestra historia del siglo XIX. Restreemos a través de ella pruebas de la agudeza política de los patriotas afancesados. Desde luego no ofrece duda que éstos eran mucho más radicales que los patriotas de Cádiz. No confiamos en el subitito amor de una Monarquía centenaria hacia la libertad, afirmada en

UNA DENUNCIA

Carmen García López, denunció ayer en la Jefatura de Vigilancia a una tal Dolores conocida por «La Caramelo», la que le había maltratado de palabra en su domicilio.

ECOS DE SOCIEDAD

Ha dado a luz un robusto niño, la esposa del afamado doctor en Medicina don Angel Guirjarro Rodríguez. Que sea enhorabuena.

—Ayer, a las diez de la mañana, contrajeron matrimonio en la iglesia de Nuestra Señora de las Angustias, la bella y distinguida señorita María Aranda Rosales, hija del rico propietario don José Aranda, con el joven abogado fiscal de esta Audiencia Territorial don Fernando Pérez Serrabona, hijo del abogado de este Ilustre Colegio don Fernando Pérez Suárez.

Bendijo la unión el párroco don José Fernández Arcoya, y fueron padrinos la madre y padre, respectivamente, de los contrayentes.

A causa del reciente luto que guarda la familia del novio, la boda se verificó en la más absoluta intimidad. Reciban nuestra enhorabuena.

—Ha regresado de Madrid el Rector de esta Universidad, doctor don Fermín Garrido.

—Ha marchado a su finca de Antequera, el ex diputado a Cortes por aquella ciudad don José Luna Pérez.

—De Jaén ha llegado el farmacéutico don José Luca Quiruga, acompañado de su bella esposa doña María Teresa Aranda.

—Vino de Almería la señora doña Gálor González Méndez, esposa del banquero de aquella plaza, don Gabriel González.

—Anoche regresó de Madrid el director de los Tranvías don Alfredo Velasco.

Felizmente dió a luz una niña la esposa del abogado don Francisco de Angulo Riamón.

—Ha marchado a Madrid el acreditado comerciante granadino don Salvador Quesada.

—Ha estado breves días en Granada, nuestro paisano el laureado artista don José María López Mezquita.

—Ha venido de Madrid la distinguida señora doña María Gómez Contreras de Rosales Méndez.

—Regresó a Almería el abogado de aquel Colegio, don José María Muñoz Campos.

—También regresó de Almería el ex diputado a Cortes por esta circunscripción, don Agustín Rodríguez Aguilera.

—Marcharon a Málaga, don Francisco Pellisó Fernández, don Manuel Requena Font, el alférez de Infantería, don Fernando Muñoz Domínguez el canónigo don Angel Blázquez y don Anselmo Álvarez y señora.

—De dicha ciudad llegaron don José Peinado y su esposa, don Antonio Gutiérrez Rivas, don Adolfo González Reina, don Juan Maté Lara, don

DESDE LA COSTA CIRCO GALLÍSTICO

Con extraordinaria animación se celebraron el pasado domingo en Motril, dos quimeras que arrojan el resultado siguiente:

1.º Joseito, con un pollo colorado, de 3-4, puya 16 y don Fernando Díaz con otro cenizo, melado, de 3-3, puya 17. Se apostan 15 pesetas, que gana el primero en 38 minutos.

2.º Joseito presenta al «Pescadero», notable gallo que en la temporada pasada hizo varias peleas, dos de ellas en Granada; de 3-9 y media, puya 20, tuerto y de pelo negro. José María presenta el pollo «Rute», de don Emilio Moren, también buen gallo, acreditado, con varias peleas ganadas, de 3-8, puya 19, colorado. Esta quimera produce gran expectación entre los aficionados, cruzándose muchas apuestas, pero los gallos nos defraudan, pues están muy regulares. A los 20 minutos gana el «Pescadero» por «narse» su contrario.

Resumen: La primera muy deficiente y la segunda, regular nada más; pues todos creímos ver en el «Pescadero» una faena como las de «Belmonte», resultándonos a la altura de nuestro insigno «Magarza».

La presidencia acertada. El domingo próximo hay pendientes dos grandes desafíos entre las galleras de don Emilio Moren y la de los señores Pastor y Bermúdez de Castro, que regentea Joseito.

ESPOLON

DETENCIONES

Por orden gubernativa fueron detenidos ayer las individuos Margarita Manzanilla y Ceda y Nieves Beña Cuervo.

RECUERDOS DE MOTRIL APUNTES Y OBSERVACIONES

De la hermosa región preterida, se ha escrito mucho. Sobre todo, en estos días nuestros últimos. Se han alabado justamente su cielo diáfano, su mar espléndido y su vegetación fértil. Yo recuerdo que las columnas de EL DEFENSOR DE GRANADA—en aquella ocasión como en todas—tuvieron, más que una deferencia amable, una acogida casi maternal, en la cruzada emprendida por varios jóvenes, en pro de los intereses generales del pueblo. Casi cotidianamente, publicaba crónicas, que yo «suscribía, amado del mejor deseo. De ello sé que algunas ironías, más de un sinseñor y un buen amigo. Lo último, compensó crecidamente todo lo demás.

Siendo senador don José Cassinello, e interesado en la campaña, lizo en las Cortes gestiones satisfactorias de inmediato resultado. Yo elogé públicamente su meritoria labor, y juitamos nuestro anhelo ante el silencio y la indolencia del pueblo. Más tarde hubo de necesitar apoyo del distrito en las elecciones, y la región se abstuvo, aún debiéndole más reconocimiento que a sus turnantes representantes legítimos, de eternas e incumplidas promesas.

Al pasar los árabes por aquel pueblo, dejaron una huella tan marcada, de su indolencia señorial, que, a pesar de los constantes progresos que exigen los tiempos, no se ha podido borrar.

Esa sangre mora, bravía y vehemente, que se nos cuentan los historiadores, al sufrir la derrota de su expulsión de Granada, estaba seguramente envenenada por el largo de un ocaño definitivo, rociando esta semilla por aquellas tierras.

Desde entonces, cada persona es un soberano destronado, aliño e impenetrable, que asiste impávido a su epílogo, sin perder la circunspección y sin un arranque vigoroso de reacción. Al revés de aquellos héroes y aventureros legendarios, que agantaban el esfuerzo y multiplicaban las energías ante el obstáculo y el fracaso, para hacer mayor el triunfo, al ante las dificultades para la consecución de una causa justa, surge la indolencia atávica y se quedan inmóviles y alivos «... resignados. Esperan que vaya la montaña a ellos, en lugar de ir a su montaña.

La protección del pueblo bello, que no existe la energía colectiva que forma un bloque de defensa. Abunda un aislamiento suicida que hace de cada persona un anacoreta. Cada uno oculta su miseria en un rincón aliño de soberano destronado, sin ese clamor emotivo y sincero que atrae voluntades y energías, convirtiéndolas en potencialidad luchadora.

Y esa disociación de espíritus, de ideas, de afectos y de protección, trae como fruto insano, el indiferentismo, hijo de la indolencia.

Dudo de la r.ención del pueblo bello, porque todo entusiasmo y empeño de los temperamentos modernos, horros de prejuicios—como antorchas anunciadoras de prosperas glorias—han caído en el arrastrado y profundo indiferentismo y en el olvido, porque han luchado sin un apoyo colectivo y energético. Y con cohetes alegres y luminosos de verbena, que surcan el espa-

cio y se pierden sin ruido en mil colores fantásticos. Como el pueblo.

Una noche espléndida y bella, sin alboros de despertar, aún ahondando en su favor algunas mejoras que ahora llevan vias de realidad. Es un pueblo confiado, tan confiado, que espera su desenvolvimiento, hecho por manos ajenas, y que se lo presenten acabado y a punto de disfrutar, sin el menor esfuerzo.

«Renovarse, o morir»—Dijo D'Annunzio— ¿Se renueva el pueblo?

Luego ocurre lo segundo. Monotonía en el vivir, languidez en el ambiente e indolencia en los espíritus.

Demóstenes, el filósofo griego, carecía de energía y fuerza. En su estatua de Atenas, reza esta inscripción: «Demóstenes, si hubieras tenido tanta fuerza como elocuenci», nunca el Marte Macedonio hubiera triunfado de Grecia».

Aplicadas estas lapidarias frases a la región preterida, diríamos: Frente a la elocuencia de los que luchan en su pro, con noble afán (grito en la noche muda) que es un valor positivo, está el aislamiento suicida, el indiferentismo, la disociación integral, los valores negativos, tan poderosos, que anulan al otro.

Al amigo y colega Luis Cerezo Godoy: Yo he sido, amigo mío, un luchador y un optimista de la región espléndida. Los años de visionario han pasado. La realidad y el tiempo—y las gentes—derriban el entusiasmo luminoso de la juventud, y nos hacen serenos, fríos y dejados pensadores, viendo cuán lejano está el edén que soñamos para el bello rincón andaluz.

Hace años que usted vive en el pueblo; tantos, que puede considerarse un hijo más. Conoce todas las características y matices que mueven esa vida. Por eso le habido estas observaciones, rezumantes de sinceridad.

JOSÉ MARTÍN DÍAZ
Barcelona, Febrero.

Cátedras vacantes

La «Gaceta de Madrid» inserta la siguiente relación de cátedras vacantes de las asignaturas siguientes, en los Institutos nacionales de segunda enseñanza que se mencionan, para cubrirlos como en dicha «Gaceta» se indica.

Física y Química.—Almería, Orense, Cartagena y Caba.

Historia Natural.—Castellón, Lérida, Lugo y Palencia.

Geografía e Historia.—San Isidro, Almería, Jaén, Pontevedra, Teruel y Santander.

Psicología.—Albacete, Avila, Cáceres, Cádiz, Castellón, Cuenca, Lugo, Orense, Tarragona, Caba, Mahón y Jaén.

Latín.—Gerona, Las Palmas y Soria.

Alemán.—Salamanca y Granada.

Lengua Castellana.—Bilbao, Logroño y Soria.

Gimnasia.—Balears, Cuenca y Gerona.

EL DEFENSOR DE GRANADA publica cotidianamente dos ediciones.

INFORMACION TELEFONICA

El día político

Disposiciones oficiales

Madrid 5
La «Gaceta» publica una real orden disponiendo continúe en vigor durante el presente mes la aplicación del decreto de 1.º de Septiembre pasado sobre el empleo del alcohol rectificado en la fabricación de vinos y mistelas.

Disponiendo la excepción del gravamen de transporte a las bebidas alcohólicas que se citan.
Idem por las Jefaturas de Obras públicas se remitan al Consejo de Obras informe detallado de los tipos de máquinas, empleo y de su resultado en la consolidación de carreteras.

Abriendo concurso para premiar la mejor obra que se escriba de Historia o de Geografía.

Visita a Nouvilas
El presidente del Consejo de Estado, señor Cortezo, visitó esta mañana al subsecretario del Directorio, general Nouvilas.

El marqués de Lema celebró una entrevista con el general Vallespinoz.

En la Presidencia
Con el presidente del Directorio despacharon los subsecretarios de Hacienda, Marina y Fomento y el vicepresidente del Consejo de Economía Nacional, señor Castedo.

Después recibió el marqués de Estella al embajador de Inglaterra, al presidente del Aereo Club y al ministro de Colombia, señor Vergara.

Audiencias regias
El presidente del Directorio estuvo esta mañana en Palacio, despachando extensamente con el Rey. El jefe del Gobierno permaneció en la cámara regia más de una hora.

Después recibió don Alfonso a la comisión de Las Palmas, al señor Pérez Bueno, al alcalde de Santanar y a don Julio Amado. El señor Pérez Bueno pidió el indulto del rey Luis Fuentes.

El Consejo del Directorio
El Consejo del Directorio, terminó a las nueve de la noche. Se aprobó el reglamento de pensiones en tiempos de guerra y resolvió la forma en que han de establecerse las relaciones entre el Instituto Nacional de Previsión y los funcionarios públicos que ingresaron en aquél antes de la ley de 1918.

El Gobierno recibe noticias de haber muerto el Raisuni
Al terminar el Consejo, el presidente del Directorio recibió a los periodistas, a los que manifestó que las noticias de Marruecos no acusaban novedad, pues las columnas realizan excursiones sin contrar tiempo.

El Directorio—agregó el marqués de Estella—ha recibido noticias de haber muerto el Raisuni en el camino de Xauen, pero no se han confirmado todavía.

Los ascensos en este mes
En la Presidencia han facilitado una nota dando cuenta de los ascensos en las diversas armas durante el mes actual.

Peticiones de unos funcionarios
Una comisión de funcionarios de Contabilidad y Hacienda del Ayuntamiento ingresados por oposición, estuvo hoy en la Presidencia para pedir sean derogadas las disposiciones recientes del Municipio, por entender que los posterga en el escalafón y les lesiona sus intereses.

Firma regia
El Rey ha firmado hoy las disposiciones siguientes:
De Gracia y Justicia.—Comutando por la de destierro el resto de la pena que le queda por cumplir a José Piñeira.

Idem, ídem a Francisco Campos. Nombrando canónigo de la Colegiata de Logroño a don Mariano Pérez.

De Marina.—Nombrando para el mando marítimo de Huelva al capitán de navío don Juan Flores. De Gobernación.—Creando la línea aérea de transporte de correspondencia entre Sevilla y Santa Cruz de Tenerife, con escala en Las Palmas.

Jubilando por haber cumplido la edad reglamentaria y concediéndole honores al jefe de Telégrafos don Enrique Fernández. Concediendo honores de jefe de Administración a varios oficiales de este ministerio.

De Guerra.—Proponiendo para la concesión de la Medalla militar a dos jefes, diez oficiales y un oficial moro por méritos contraídos en campaña.

Idem ídem al teniente de infantería Humberto Padura, que estuvo prisionero de los moros sin posesión del honor militar.

Nueva línea aérea

En virtud de la disposición firmada hoy, se saca a concurso el establecimiento de la línea aérea entre Sevilla y Canarias.

Este recorrido se cubrirá en siete horas.
Distinción a la Duquesa de la Victoria
Existe el propósito de proponer a la gran Cruz Roja a la Duquesa de la Victoria.

Viaje de estudios
El exdiputado don Melitón Quirós ha marchado a América, enviado por los abogados, para que estudie la constitución de las organizaciones del Ahorro.

La comisión de Tenerife
El Alcalde de Santa Cruz de Tenerife y el primer teniente de alcalde de aquel Ayuntamiento, estuvieron hoy en la Presidencia conferenciando con el marqués de Estella y el señor Calvo Sotelo.

Los comisionados solicitan la intensificación de las comunicaciones aéreas y telefónicas con Tenerife, y la instalación de un observatorio.

La comisión, que fué recibida hoy por el Rey, ha marchado esta noche en el expreso de Andalucía.

El Rey en Cuatro Vientos
El Rey estuvo esta tarde en Cuatro Vientos vistiendo a las fuerzas afectas a esta aviación y recorriendo los hangares.

Por la noche regresó a Madrid. La nueva ley de Reclutamiento
Hoy digeron en el ministerio de la Guerra, que en este mismo año ya se aplicará la nueva ley de Reclutamiento, no celebrándose sorteo.

Muy pronto quedará aprobado el reglamento, que está redactado.

Madrid al día

La Princesa de Salm-Salm
Madrid 5
Mañana llegará a Madrid la princesa de Salm-Salm.

Causa contra un ex juez
Hoy ha dado comienzo en la Audiencia la vista de la causa seguida contra el ex juez del distrito de Chamberí don Antonio Cañes.

Están procesados también el hermano de éste, Ernesto, el agente de Vigilancia don Servando Corrales Guerrero y el abogado don Luis Fernández Polanco.

El sumario se instruyó por comparecencia de un automóvil. Ernesto Cases exigió al comprador 10.000 pesetas, si no metía en la cárcel a su padre.

El juez pide para el ex juez un año, dos meses y un día de prisión, 10.000 pesetas de multa y a ocho años de inhabilitación civil.

El señor Bergamín defiende al ex juez. Fernández Polanco, como abogado, se defiende él mismo. Hoy la vista se ha dedicado al desfile de testigos.

Reanudada la sesión por la tarde, prestó declaración el señor López Villalta, abogado de Eusebio Sánchez, otro de los procesados. Los agentes de policía Sanfín y Blanco, manifestaron que habían sido los encargados por orden de la superioridad, para que siguieran a Eusebio.

Cuando lo hicieron, iba con el ex juez Cases y salían de la Sociedad de Autores. Los policías detuvieron a Eusebio, quien les manifestó que se dirigía en busca de los guardias, pues se trataba de engañar a su hermano.

Registrado Antonio Cases, se le encontró cierta cantidad en billetes. Eusebio se congratuló de la presencia de los agentes, ya que iba en su busca. Se ha comprobado que la ruta que llevaba era la de la Dirección de Seguridad.

Después desfilaron nuevos testigos. Estos hicieron resaltar la conducta intachable del ex juez. Terminada la prueba testifical, el fiscal y las defensas, elevaron a definitivas sus conclusiones. La sala aprecia que solo hay indicios de culpabilidad, pero no pruebas terminantes y vehementes.

A las siete informó el abogado de Antonio Cases, señor Bergamín. Este refutó los argumentos del fiscal y terminó solicitando la absolución. Seguidamente quedó suspendida la causa, para reanudarla mañana por la mañana.

Regreso de Pablo Luna
A las once de la noche ha regresado en el expreso de Barcelona el maestro Pablo Luna.

Esperaban al insigne músico

Muerte misteriosa

Dicen de Tortosa que esta mañana ha sido encontrado el cadáver del vecino Francisco Pios.

Este presentaba dos heridas por arma de fuego con orificio de entrada por el lado contrario a la mano que empuñaba la escopeta.

Se sospecha que se trate de un crimen. El juzgado ha ordenado la detención de los dos hijos de la víctima.

Consejo de guerra
Ante la Sala de Justicia del cuartel de Roger de Lauria se ha visto la causa por falsificación de documentos a José Roser Parellada.

Este tenía instalada una agencia de negocios en la calle del Carmen. Como su conducta dejara concebir sospechas, se presentó en su casa un agente de policía que fingió ser un prófugo que necesitaba de un documento para contraer matrimonio, y le entregó la cantidad que aquél le exigió.

El fiscal acusó al procesado de tenencia ilícita de documentos públicos y pidió para el mismo la pena de ocho años de prisión y 5.000 pesetas de indemnización. El defensor rebatió todos los argumentos, llegando a demostrar la inculparidad del acusado, para el que solicitó la absolución.

La estafa de Teléfonos
Cuando esta mañana se disponía el juzgado del distrito de La Lonja a practicar diligencias en el asunto de la estafa de Teléfonos, se recibió un escrito del procesado señor Escrivano y sobre el que se guarda reserva.

Ha llegado a este puerto el yate noruego que recorre las costas al Mediterráneo y mar Egeo. A bordo vienen infinidad de turistas ingleses, noruegos, belgas, franceses y de otras nacionalidades.

Los viajeros desembarcaron esta tarde recorriendo en coche la población. Esta noche a primera hora zarpará el yate, después de recoger 30 turistas de Barcelona.

La falsificación de billetes
El juez que entiende en el asunto de la falsificación de billetes de 1.000 pesetas y asesinato de Joaquín Alcaina, estuvo hoy en la cárcel ampliando la declaración de Tomás Valero.

Se ha ordenado que la policía saque fotografías de los billetes falsos y que éstos sean depositados en el Banco de España.

Contra una pena de muerte
Se ha enviado a Madrid el recurso interpuesto por el súbito portugués Luis D'Acosta contra la sentencia que le condena a muerte como autor del asesinato de Josefa Palou.

Un procesado recusa al juez
En el escrito recibido en el juzgado y que firma el procesado por la estafa de Teléfonos Antonio Escrivano, se recusa al juez señor Páramos para actuar en este sumario.

El juez dió cuenta enseguida del escrito a sus compañeros, que acordaron se encargue de la causa el juez del distrito del Oeste, don Mariano Rodríguez.

La Compañía de Teléfonos ha suprimido todas las cuentas corrientes.

Riña entre gitanos
Comunican de Tortosa que el gitano Juan Cortés agredió a otro de su raza, causándole diversas heridas.

En la refriega intervinieron las familias de ambos contendientes, originándose un gran escándalo. La Guardia civil persiguió a Cortés y éste les hizo frente, no pudiendo ser detenido.

¿Desea que su anuncio sea leído dos veces?
Anunciándose en "EL DEFENSOR" lo conseguirá, pues confecciona dos ediciones diarias.

Sobre el pescado, carne y otros artículos, la Junta trabaja para que no aumente de precio.

PESCADERÍA CANTÁBRICA

Pescaados y mariscos de todas clases

Unica casa con cámara frigorífica

Servicio a domicilio: Reyes Católicos, 26. Marlana Pineda, 7 Teléfono. 666

HORAS DE VENTA:

De 7 mañana hasta 8 tarde y desde las 6 tarde hasta las 12 de la noche

Extranjero

Un nuevo invento destructor
París 5
En una conferencia que ha dado hoy el diputado Tapunijl, éste, entre otras cosas, dijo saber que en Alemania se había inventado un nuevo producto químico, con el cual en una hora podrían destruir varias poblaciones francesas.

La respuesta a Alemania
Londres 5
El Consejo de ministros ha aprobado la nota que los aliados han de enviar a Alemania como respuesta a la suya.

La respuesta de Alemania
París 5
La respuesta de la delegación comercial alemana tiende al establecimiento de un «modus vivendi» y reclama el trato de nación más favorecida.

Formidable incendio
Nueva York 5
Se ha registrado un formidable incendio en las instalaciones de unos grandes establecimientos de modas.

Las pérdidas son enormes. Los sucesos de Marruecos
París 5
En la Cámara terminó hoy la discusión sobre los presupuestos de Guerra y la votación de créditos para Marruecos.

El general Nolet dice que es necesario que se tomen medidas ante la campaña que vienen realizando los riffeños. Anuncia que se ha enviado un crédito de cinco millones de francos.

Dedica grandes elogios al mariscal Lyautey por su actuación en el protectorado francés. El señor Herriot apoya de un modo caluroso los elogios al mariscal.

Toda la Cámara, con excepción de los comunistas, aplaude el discurso del ministro de la Guerra. El raid aéreo
París 5
Comunican de Dakar, que a las seis de la tarde han llegado los dos aviadores que salieron de Nantes en un raid aéreo.

El conflicto greco-turco
Angora 5
Ante la Asamblea Nacional ha pronunciado un discurso Mustafa Kemal, diciendo que la expulsión del patriarca de Constantinopla ha sido un acto legal y que rechaza las amenazas que se le dirigen.

Los asambleístas le aplaudieron frenéticamente. La revolución en Honduras
Managua 5
Se ha extendido el movimiento revolucionario que estalló al Sur de Honduras.

El general Ferreras entra en los pueblos, apoderándose de las líneas férreas y cometiendo toda clase de atropellos. El Gobierno de Managua ha enviado fuerzas para combatir a los revolucionarios.

En toda la República reina gran alarma. Banco Hispano-americano
Capital: 100.000.000 de pesetas
Sucursal en Granada: Gran Vía de Colón edificio de su propiedad

Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos y, en especial, los de España con las Repúblicas de la América Latina. Servicio bancario que ha demostrado ser ventajoso para todas las operaciones en que lo utiliza su clientela.

Cajas de alquiler
Este Banco pone a la disposición del público, en su local, instalado al efecto con todas las comodidades que la experiencia aconseja, un departamento de Cajas de alquiler para la conservación de valores, documentos, joyas, encajes, objetos preciosos, etc., etc.

Este departamento está abierto desde las ocho de la mañana hasta las dos de la tarde. Precios de estas Cajas
Cajas serie A: mes, 5 pesetas; semestre, 17,50; año, 50.
Cajas serie B: mes, 15 pesetas; semestre, 25; año, 55.

Traslado
Tetuán 5
Ha cesado en el mando del equipo quirúrgico el capitán D. Eduardo Lobo, habiendo pasado al frente del hospital de la Cruz Roja, por indicación de la duquesa de la Victoria.

El suegro del Raisuni
Tetuán 5
En la parte fronteriza de Ilerlam se viene desarrollando buena política cerca de un indígena que reside allí, rico terrateniente y suegro del Raisuni.

Es un elemento que nos podrá favorecer mucho en la pacificación de la zona.

Las operaciones últimas

Tetuán 5
En el sector del Fondack se continúa operando para asegurar las comunicaciones con Tetuán.

El general Saro realiza operaciones desde su base en el puente internacional, que asegura las líneas con la zona de Larache. Ayer quedaron terminadas las comunicaciones con Beni Meaud.

La aviación continúa bombardeando. Indígena premiado
En el campamento de Kanduss celebró ayer el acto de entregar un premio al indígena que salvó al corneta Agustín Montoya, cuando cayó al río Kert.

Se le entregó 100 pesetas y se le han concedido 15 días de permiso. Los reclutas de Ceriñola
Melilla 5
Al mando del comandante señor Userra, han realizado una marcha al vecino poblado de Nador, los reclutas del regimiento de Ceriñola.

El estado de instrucción en que se encuentran los nuevos soldados es brillantísimo, por lo que sus oficiales instructores han recibido la felicitación del comandante general de este territorio.

Al regreso han desfilado por la calle de Alfenso XIII, haciéndolo con la perfección y marcialidad de los veteranos. Convoynando posiciones
En las primeras horas de la mañana de hoy salieron del campamento de Tafersit dos columnas integradas por fuerzas de las tres armas y elementos auxiliares, efectuando el servicio de aprovisionamiento a las posiciones de Tizzi-Azza y Benitez.

Unos grupos de indígenas rebeldes hostilizaron el paso de las fuerzas siendo ahuyentados por el fuego de ametralladoras de los camiones blindados que, en extrema vanguardia, protegieron dicho servicio.

La batería de obuses emplazada en Tafersit, también hizo algunos disparos sobre el enemigo, dispersándolo. Por la tarde regresaron las fuerzas al punto de partida, sin novedad.

Disparando al enemigo
Las guarniciones de las posiciones de Loma Roja, La U-Yena, Collado y Bucherit, hicieron fuego de fusilería contra unos grupos enemigos que conducían ganado y se dedicaban a las faenas del campo en aquellas inmediaciones, dispersándolos.

Los rebeldes tuvieron algunas bajas, que nuestros soldados vieron retirar con gran regocijo. Capitán de Estado Mayor herido
Cuando se dirigía al campamento de Dar Quebdani, de cuya circunscripción es jefe de Estado Mayor el capitán don Antonio Escarfin, tuvo la desgracia de que la motocicleta que le conducía, volcara, sufriendo el referido oficial la fractura completa de la clavícula derecha.

Después de recibir curación en la enfermería del expreso campamento, fué traído a la plaza ingresando en el Hospital de la Cruz Roja. El accidente de aviación
Melilla 5
Como ya saben los lectores, en el campo de aviación de Nador se registró un lamentabilísimo accidente de aviación, del que resultaron víctimas dos de nuestros intrépidos aviadores.

El aparato Bristol, que pilotaba el capitán de Artillería don Rafael Huidobro Palanco, el que llevaba de observador al sargento radiotelegrafista don Joaquín Lazo de la Vega, se elevó en el aeródromo de Nador, con objeto de hacer prácticas de radiotelegrafía.

Cuando el aparato se hallaba a unos cincuenta metros de altura, el motor dejó de funcionar, entrando en barrena, cayendo violentísimamente a tierra, sin que el piloto, por la poca altura, pudiera dominar el aparato.

Los compañeros y todo el personal del aeródromo acudieron rápidamente en auxilio de los referidos aviadores, encontrando a éstos con gravísimas heridas.

Con los cuidados que su estado requería, fueron llevados a la enfermería del aeródromo, siendo curados de primera intención por el médico de servicio, el cual calificó de muy grave el estado de los heridos.

En las últimas horas de la tarde fueron trasladados a la plaza, ingresando en el Hospital de la Cruz Roja, donde se les practicó nueva cura. En el citado centro benéfico fueron visitados por el teniente coronel Bayo, comandante Fernández,

jefes de las fuerzas aéreas de Marruecos y de las escuadrillas de este territorio respectivamente.

También visitaron a los heridos todos los compañeros de aviación. El aparato quedó completamente destruido.

El estado de los heridos en el día de hoy continúa siendo gravísimo y los médicos tienen gran pesimismo. El capitán Huidobro, que desde su niñez reside en esta plaza, tiene numerosos amigos y simpatías, que lamentan el accidente de que ha sido víctima.

Detalles de una operación
Melilla 5
Se conocen algunos detalles más del combate librado días pasados por la harca del comandante Varela.

Antes, fuerzas indígenas mandadas por el capitán Lázaro y los oficiales Medialdea y Espronceda, aprovechando la niebla que cubría los campos, salieron del campamento de noche y se acercaron a las guardias enemigas.

Cuando los riffeños se dieron cuenta, comenzaron a gritar y enseguida dispusieron a atacar a las fuerzas. Entonces el comandante Varela arrojó una bomba, que era la señal convenida para comenzar el ataque, y su harca se lanzó sobre el enemigo.

Este opuso al principio gran resistencia, pero después se dieron a fuga. Nuestros soldados recogieron ocho cadáveres enemigos con armamentos.

Nosotros sólo sufrimos tres heridos indígenas.

CONSULTA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE Riñón y Vías urinarias POR EL DOCTOR ANGEL GUILJARRO ESPECIALISTA DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE PARIS CONSULTA DE DOS A CUATRO. GRAN VÍA, 2, PRINCIPAL

LA BOLSA

Cotizaciones de hoy
Madrid 5
Interior, 69,55.
Amortizable, 5 por 100, 95,65.
Amortizable, 4 por 100, 83,00.
Banco de España, 565,00.
Tabacos, 000,00.
Franco, 37,85.
Libras, 33,44.
Dólares, 0,00.
Liras, 00,00.

Noticias y sucesos de toda España

Herido por imprudencia
Toledo 5
Dicen de Consuegra que al pasar cerca de Alberes el vecino Pedro Moreno recibió un balazo, disparado por el cazador Luis Aguado.

Pedro se encuentra en grave estado. El gobernador de Valencia
Valencia 5
Ha marchado a Madrid el gobernador civil, general García Fierjo.

Llegada de unos soldados
Valencia 5
En el tren de Andalucía han llegado los soldados del regimiento de Mallorca que durante tres meses estuvieron sitiados por los moros en una posición.

El presidente de la Diputación
Almería 5
Ha fallecido el general de brigada don José Ramos, que actualmente ejercía el cargo de presidente de la Diputación.

Flotilla inglesa
Almería 5
Se ha anunciado para el mes de Marzo la llegada a este puerto de una flotilla inglesa.

El ensanche de la ciudad
Bilbao 5
El pleno del Ayuntamiento ha acordado adquirir los terrenos de ensanche en 500.000 pesetas para proceder a la urbanización de aquella zona.

La Unión Patriótica
Jaén 5
Comunican de Andújar que el comité de la U. P. se ha reunido para nombrar cargos en la directiva.

Dimisión del alcalde
Jaén 5
Por denuncia formulada por el primer teniente de alcalde por in-

compatibilidades del teniente alcalde señor Palma, el alcalde ha dimitido su cargo.

Se cree que el Ayuntamiento no admitirá la dimisión en vista de la excelente actuación que desarrolla en el Municipio.

Fuga de reclusos

Córdoba 5

De esta cárcel se han fugado los reclusos Eugenio Caba Díaz, de 19 años de edad, natural de Atarfe (Granada) y Elías Gallego Sánchez, natural de Pueblo Nuevo.

Para evadirse limaron los hierros de una ventana y se dejaron caer a la calle utilizando una soga.

Parece ser que Eugenio Caba, que ejercía de vigilante, fué el que facilitó los trabajos del otro recluso para limar los hierros, en cuya tarea se llevaría varios días.

La Guardia civil practica diligencias para capturar a los fugitivos.

El conflicto de la carne

Zaragoza 5

Hasta última hora de esta tarde no ha quedado resuelto el conflicto de la carne.

Los tabajeros y abastecedores han llegado a un acuerdo, siempre que las autoridades les faciliten la adquisición de carneros.

La asamblea del ahorro

Valencia 5

Ha llegado el alto personal de la Caja Postal de Ahorro, para preparar la quinta asamblea del Ahorro, que se celebrará en esta capital.

Asistirán al acto los ex ministros señores Francos Rodríguez y Bergamín.

El contralmirante Aznar

Cartagena 5

Ha llegado el nuevo jefe del departamento marítimo contralmirante Aznar.

El sobran de aguinaldo del soldado

Málaga 5

El gobernador general Cano, al recibir anoche a los periodistas les manifestó que el sobrante del aguinaldo al soldado, que le fué remitido por la Comisión organizadora de aquel acto simpático, se propone invertirlo en obsequiar con una merienda a los soldados de esta guarnición.

El agasajo, que tendrá lugar dentro de breves días, se celebrará en Torremolinos, donde se está construyendo el campamento para la brigada de reserva del Ejército de África, cuando el general Cano vaya a visitarlos.

Un almuerzo

Los amigos y admiradores del insigne académico don Ricardo de Orueta, que tanta brillantez ha disertado durante tres noches en el salón de la Academia de San Telmo, exponiendo ante sus paisanos, con una efusión y competencia exquisitas, las joyas de la escultura nacional, le ofrecerán un almuerzo el próximo sábado en los Baños del Carmen.

Una niña con quemaduras graves

En las Casas de Socorro vienen asistiendo a diario niños con quemaduras con agua hirviendo, por descuidos en sus domicilios.

Ayer registróse otro de estos casos, en que una inocente criatura estuvo a punto de perecer a consecuencia de las quemaduras recibidas.

El accidente ocurrió en la calle del Puerto, número 6. La pequeña Encarnación Núñez Guerrero, de 2 años, por un descuido de

su madre, volcóse una vasija de agua hirviendo que aquella había dejado sobre un infernillo.

Conducida a la Casa de Socorro del Hospital Noble, fué asistida de quemaduras de primero y segundo grado en la cara, cuello, brazo izquierdo y ambas manos. En grave estado la infeliz criatura fué conducida al Hospital civil.

La limpieza de la Ciudad

El alcalde conversó ayer con los periodistas acerca de la manera como en la actualidad se halla atendido el servicio de Policía Urbana.

A propósito de esto, el alcalde tuvo palabras de elogio para la actuación del señor Gómez de Cádiz, a cuyo cargo está la inspección del servicio.

El señor Gálvez dijo que ha tenido la satisfacción de escuchar de labios de don Ricardo Orueta la afirmación de que Málaga es una de las ciudades más limpias que ha visitado.

JUNTA PROVINCIAL DEL CENSO ELECTORAL

Ayer celebró sesión la Junta provincial del Censo electoral, bajo la presidencia del presidente de la Audiencia, concediéndosele el voto corporativo a todas las Sociedades que han presentado la documentación en el plazo reglamentario, que terminó el 17 del pasado mes.

La Junta, atendiendo a numerosas Asociaciones de Granada no han cumplido con la Ley, por descuido del Estatuto municipal y por constar su existencia, acordó conceder un plazo de tres días para que comprueben su derecho a las Sociedades que fueron incluidas en las listas provisionales.

Entre las Asociaciones de Granada que se encuentran en ese caso, figuran la Asociación del Magisterio, Centro Artístico, Centro dominical del Ave-María, Caja de Socorros de Artistas, Sociedad de empleados de Tranvías, Asociación de Dependientes de Comercio, Unión de Hoteles y Fondas, etcétera.

Guía del viajero

Visita a los monumentos

Palacio árabe, de Carlos V y Torres de la Cautiva, de los Picos, Mezquita y Damas, todos los días laborables, de nueve y media de la mañana a una y media, y de tres a seis y media de la tarde.—Alcazaba, Torre de la Vela, todos los días, de tres y media hasta la puesta de sol. Gratis los domingos.—Generalife, de nueve a una de la mañana y de cuatro a ocho de la tarde. Gratis los domingos.—Capilla Real, Catedral y Sagrario, mañana y tarde.—Cartuja, desde las ocho de la mañana a la puesta de sol.

Bibliotecas y Museos

Museo arqueológico y provincial de Bellas Artes, de nueve a doce de la mañana. Biblioteca de la Universidad, de nueve de la mañana a dos de la tarde.

Archivo del Ayuntamiento, de diez a una. Salida de trenes

Correo de Andalucía, a las 7.40. Mixto de Andaluces, a las 11.20. Correo de Madrid, a las 13.30. Correo de Murcia, a las 5.45. Rápido de Madrid, a las 9.15.

UNA SUSCRIPCIÓN

EL HOMENAJE A VALLADAR

La comisión organizadora del homenaje a Valladolid ha suscrito las siguientes circulares: «Nuestro distinguido amigo y paisano:

Le suponemos enterado del proyecto que nosotros (aunque ausentes de Granada, tenemos siempre el pensamiento y el corazón puesto en nuestra incomparable tierra), hemos iniciado para honrar la memoria del que fué cronista oficial e ilustre escritor, don Francisco de Paula Valladolid.

Se trata de fundir en bronce el busto que modeló el notable escultor granadino Pepe Palma, busto que será colocado en los jardines de nuestra tierra.

Este homenaje ha de ser sencillo, modesto, sin vanidades ni ostentaciones, como fué la vida de aquel infatigable divulgador de las bellezas de nuestra tierra. La vida de don Francisco de Paula Valladolid fué ejemplar, laboriosa, dedicada por completo a laborar por su tierra.

Todas sus obras literarias, algunas de las cuales han tenido resonancia universal, como su obra «Colón en Santa Fé», editada en Méjico, están dedicadas a estudiar a Granada, a cantarla y enaltecerla. Además, Valladolid era un exaltador de todos los valores artísticos y un defensor entusiasta, capacitado y cultísimo de nuestras glorias y tradiciones artísticas.

Bien se merece quien de esa forma trabajó por Granada que perpetuemos su memoria colocando un sencillo busto en los jardines granadinos.

Esperamos que usted, distinguido amigo y paisano, contribuirá en la medida de sus posibilidades económicas a que sea llevada a la práctica esta noble y simpática idea.

Le saludan cordialmente, Fabián Vidal.—Manuel Tovar.—Joaquín Corrales Ruiz.—Melchor Fernández Almagro.—Francisco Alonso.—Juan Cristóbal.—Juan Fajardo Jorgoso.—Alberto de Segovia.

NOTA.—Puede usted enviar la cantidad a los diarios granadinos que tienen abierta la suscripción pública ó a don Alberto de Segovia, tesorero de la Comisión, Leganitos, 47, Madrid.»

Nuevos donantes: D. Alejandro Guepat, Sevilla, 25 pesetas; don Nataño Rivas, Madrid, 50; doña Carlota Bonfriny de Kiddhars, 50; general Aranz, Madrid, 10; doña Adoración Martínez Durán, 25; doña Cándida López Venegas, Yegen, (Granada), 25; Conservatorio Victoria Eugenia, 100; N. P., Madrid, 5.

Esta comisión tiene varios ofrecimientos del marqués de la Vega Inclán, de Córdoba, en donde iniciada por Romero de Torres, se ha abierto una suscripción; otra en Jaén, por el cronista don Alfredo Casabán y de otras entidades granadinas.

Sardinas prensadas

(Arenques del tamaño mayor conocido), muy frescas y de larga conservación, a 20 pesetas la cuba de 1.000 pescados, libre de portes.

LUIS RUSSO

SAGASTA, NÚM. 8 (TIENDA) MALAGA

Anécdotas granadinas

COMO LA «PINGUITOS»

Vino en cierta ocasión a un teatro una tiple, ex cantante de ópera, que, después de brillantes campañas, explotaba su nombre, ya en franca decadencia, en funciones de varietés.

Sin embargo, la ex tiple que tantas veces había cantado con éxito «Carmen», la «Africanita» y otras obras célebres, no había descendido al género chabacano de las cupleteras. Cantaba bellas romanzas y hacia sus programas con selecciones de óperas antiguas.

La noche de la presentación hizo lo más selecto de su repertorio, pero el público, que no estaba para exquisites y quería algo más ligero, hizo algunas manifestaciones desfavorables.

En vista de ello, el empresario entró al cuarto de la artista y le hizo ver la conveniencia de cambiar el «disco», pero ella replicó: —Es que yo no voy a cantar como la «Bella Pinguitos».

—¡Caramba! —exclamó amoscado el empresario—, bueno que no cante usted como la «Pinguitos», pero tampoco como Isabel la Católica!

Espectáculos

Salón Regio

El estreno de ayer de la hermosa película «Diego Corrientes», constituyó un éxito jamás igualado. Habiendo quedado muchas personas sin poder ver la primera jornada de esta hermosa película a causa de haberse agotado las localidades en todas las secciones, por la excesiva demanda del público, hoy se repite el programa de ayer; además se proyectará, en beneficio del público, la película artística titulada «Córdoba-Madrid», producción donde se admira la castiza figura de Doña la Cordobesita.

Recomendamos al público acudir hoy a ver a «Diego Corrientes», pues no se repetirá más tan soberbia producción.

Teatro Cervantes

Siendo muchas las personas que desean ver la última producción de Muñoz Seca «La Teta», la empresa se ve en la necesidad de anunciarla para hoy, y en definitiva, por última vez, complaciendo así a sus asiduos concurrentes, que esta temporada están dando pruebas de su amor al teatro y de la simpatía que les inspira el paisano Fuentes.

Mañana se pondrá en escena el libro de la célebre escritora Pilar Millán Astray, titulado «El juramento de la Primorosa».

Olympia

Extraordinario programa de tres oscuros estrenos se proyecta hoy en este favorecido coliseo, estando compuesto de la graciosísima comedia en dos partes, titulada «Sandalia detective por chiripa»; la película de gran actualidad «Homenaje en Madrid a S. M. el Rey don Alfonso XIII»; y por último, se estrena la primera jornada en cuatro partes de la magistral producción alemana, en dos jornadas, titulada «El misterio de la Villa Mefisto».

Si es usted cuidadoso de sus intereses, no tiene derecho a efectuar compra alguna, de no haberse cerciorado antes de la calidad y precio de aquellos artículos que necesitan de establecimiento reparaciones en: los de giras casas. Para ello le aconsejamos visite con preferencia los muy acreditados Almacenes EL LEON, garantizando que no le ha de pesar, ya que en ellos encontrará extensos surtidos en toda clase de tejidos y «altas novedades» para señora y caballero, cuyos precios han sido modificados con «excepcional rebaja» por FIN DE TEMPORADA.

Visitando esta Casa es como podrá vencerse. EL LEON Mesones, 98 - Ahora, Poeta Zorrilla, 98 Teléfono. 240. - Granada

BODEGAS DE ANGEL ESCRIBANO

Depósito y venta Alimroceros, 1 y 3, próximo a la Placeta de San Gil Establecimiento recientemente inaugurado

Precios por arrobas y vagones de vinos de legítima procedencia

Table with wine prices: Manzana Olorosa pasada, arropa, 37.50; Valdepeñas tinto o Blanco 3 años, arb. 7.50; Manzana fina Olorosa, 30.00; Valdepeñas, id., especial extra, 6.50; Montilla Nectar de Albear, 40.00; Vermont legítimo de Torino, 20.00; Moscatel o Lágrima 5 años, 35.00; Vinagres de uva pago Los Moriles, 8.00; Moscatel 2 años, 30.00; Aguardientes legítimos de Cazalla, 40.00.

Los vinos Valdepeñas se facturan en las bodegas y puestos en domicilio del comprador POR BOTAS O BOCOTES A 6.75 arroba - POR VAGONES COMPLETOS A 6.50 arroba. Pedid notas de vinos embotellados a precios de factura

LA ROSARIO (SOCIEDAD ANÓNIMA) Casa fundada en 1874 EL REY DEL TOCADOR

Jabón Aromas de la Tierra Especialidad en Aguas de Tocador, Kananga, Divina, Brisa de la Montaña. Extractos superfinos para el pañuelo y en toda clase de perfumería. - SANDER.

LA FAVORITA

Table with lamp prices: MESONES, 49. Precios increíbles para Lámparas de medio vatio: BUJIAS, Cristal claro, OPALIN. Prices range from 25 to 400 for bujias and 1.85 to 9.50 for crystals.

Filamento metálico, de 5 a 50 bujias, PESETAS 0.95

AGENCIA DE PRESTAMOS PARA EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA. Préstamos sobre fincas rústicas y urbanas... DON JOSÉ MARTÍN PAYAR. Gran Vía, 5 : Hotel París : GRANADA

«Amuebladora granadina» 38 y 40 GRAN VÍA DE COLÓN, 38 y 40—GRANADA. Esta Casa ofrece a urted gran surtido en Muebles de todas clases desde los más económicos a los de más lujo, construidos en sus talleres con perfección, elegancia y solidez.

MOTORES RICART & PEREZ. I mejor. El de más rendimiento. El más perfecto. El de mayor seguridad y fácil manejo. El más económico de precio y consumo conocido hasta el día. Magneto BOSCH :: Carburador ZENIT. GRUPOS INDUSTRIALES desde 1 y 1/2 a 90 H. P. GRUPOS ELECTROGENOS. GRUPOS TRANSPORTABLES para riegos y elevación de aguas hasta cuatro millones de litros por hora.

Junta de Plaza y Cuartición DE GRANADA

Debido a adquirirse los viveres y artículos de inmediato consumo que se consideraran necesarios para el Hospital Militar de esta plaza durante el presente mes y cuyas clases y cantidad se pone de manifiesto en la Administración del mismo, se hace público para que los productores y comerciantes que lo deseen hagan sus ofertas a la Comisión gestora permanente del indicado establecimiento antes del día 20 del corriente, en cuya fecha y a las once de la mañana, se verificará la apertura de pliegos en el local que ocupa el 4.º Regimiento Ligero de Artillería.

OLYMPIA

Extraordinario programa Hoy Viernes 6 de Febrero de 1925. Estreno de la graciosa comedia en dos partes titulada Sandalia detective por chiripa. Estreno de la película de Gran Actualidad, titulada, Homenaje en Madrid a S. M. el Rey don Alfonso XIII. Estreno de la primera jornada en 4 partes de la magistral producción de interesante aventura, titulada El misterio de la villa Mefisto. Producción alemana interpretada por el conocido actor WILLY KAISER

Interesante!

A todos asombran las grandes ventas que diariamente se efectúan en los Almacenes LA CONFIANZA, y es debido a que esta casa, después de practicar su inventario, ha marcado todos los artículos de invierno a precios tan reducidos que, solo visitando estos Almacenes, es como el comprador se puede dar una idea de ello. La especialidad en equipos de novia, la venta de artículos blancos a precios de tarifa, los incomparables surtidos que presenta en artículos de temporada, y la formalidad en sus operaciones, a precios verdaderamente bajos, hace que esta casa sea hoy la preferida por el público en general.

LA CONFIANZA Reyes Católicos 36, esquina al puente del Carbón

CONTABLE

Enseñanza completa de la teneduría de libros por partida doble a horas compatibles con las ocupaciones del alumno. Trabajo en clase a señoritas, calle San Miguel Baja, 34.

PICORES

de la piel, S.A.R.N.A. SARPINLIDOS, CO-NEEZOLS. Se curan en el acto y sin baño con una sola aplicación de ACAROL.

COMERCIALES INDUSTRIALES

El anuncio en «El Defensor» es el más eficaz, por ser éste el periódico que más circula en Granada y su provincia.

Juan Buridán POR MICHEL ZEVACO. ESTA OBRA ES PROPIEDAD DE LA EDITORIAL SATURNINO CALLEJA, DE MADRID, CON CUYA AUTORIZACION SE PUBLICA

mi bien amado, ¿qué es lo que pasa? —Nada que deba asustarte..., pero has hecho mal en abandonar tu cuarto. —Nada que temer, ¿verdad? —dijo Mirtila—. No... si yo no temo nada. No tengo miedo. Pero ya te digo que lo he oído todo; ¡tú vas a pelear, Buridán! Los arqueros del rey rodean estas casas y quieren cogerte. —Pues bien, sí—dijo Buridán—, puesto que has oído, no puedo ocultarte el peligro que nos amenaza. —Un peligro—murmuró Mirtila con exaltación—. Sólo había un peligro para mí: el de ser separada por tí. Todo lo más terrible que ahora puede sucedernos es el morir juntos, y créeme, ese peligro me parece menos terrible que el otro...

Buridán contempló con apasionado orgullo a aquella joven débil y delicada que le hablaba de igual manera que hubiera podido hacerlo en los tiempos semibárbaros una de aquellas mujeres que al lado de los hombres manejaban la lanza, el puñal o el hacha. Pero ese mismo valor que exaltaba a Mirtila la hacía temblar. En efecto, Mirtila añadió: —Puesto que vas a batirte, Buridán, yo estaré a tu lado. Yo también quiero mi parte en la batalla y en el peligro, y no tienes derecho a privarme de ella, puesto que juntos debemos morir. —¡Y yo me indignaba!—pensó Buridán—con la idea de convertirse en jefe de truhanes, y pensaba que era una infamia la gloria de salvar a tal mujer o morir con ella... Mirtila—continuó en voz alta—, mi bien amada, tu valor en este asunto debe consistir en dejarme obrar solo. Si algo puede salvarnos, si hay algún medio de salir vivos de aquí, es preciso que lo intente yo solo. De este modo pudiera conseguirlo. Tenerte a mi lado durante la lucha es la muerte segura para ambos. Mirtila movió la cabeza con desesperada energía. Echó los bra-

zos al cuello de Buridán y murmuró: —Dices eso, capitán Buridán, porque crees que soy una niña, porque me has visto tímida y temblorosa; pero te aseguro que te engañas respecto de mí. Estaré cerca de tí, Buridán, pero sin llegar a estorbarte. Estaré como esas mujeres de antes que quieren combatir, aunque no tienen interés en la lucha. Buridán se estremeció al escuchar la heroica inocencia con que Mirtila hablaba de las mujeres de la Corte de los Milagros. La joven continuó diciendo: —Estaré cerca de tí, como esas mujeres que he visto desde mi ventana desfilar a la luz de las antorchas. ¡Oh, Buridán! ¡Qué terribles parecían cuando allá en el fondo del patio, al llegar al montón de puñales que relucían en la sombra, cada una se bajaba a recoger su arma! Haré lo mismo que ellas, Buridán. Yo también cogeré un arma que me sirva para defenderte o para matarme sobre tu cuerpo si tú mueres. En presencia de aquella exaltación que podía apoderarse de él mismo, tuvo Buridán que hacer un extraordinario esfuerzo para conservar su calma y resistir a la

embriaguez de aquel amor heroico que emanaba de la joven. —Mirtila, querida Mirtila; esas mujeres, al ir a la lucha, no corren el horrible riesgo que tú. —¿Y qué puedo yo arriesgar más que ellas?—baluceó Mirtila. Dudó un momento Buridán, y, al cabo, más temeroso que ella misma, en voz baja respondió: —Mirtila: si vienes a la batalla; si en la lucha hieres con el puñal de que ahora hablabas, a uno de esos hombres que van a asaltarlos, si muere a tu vista, corres un riesgo: el de que al bajar los ojos hacia el cadáver te encuentres que es el de tu padre. La joven se puso mortalmente pálida. Retrocedió algunos pasos y se ocultó el semblante con las manos. Buridán la oyó sollozar débilmente, y tomándola de la mano la condujo a su habitación, sin que ella hiciera resistencia alguna. Después, y mientras que Mirtila caía de rodillas para rogar a la Virgen y a los Santos de su devoción, Buridán, imponiendo silencio al amor que en él aría y obligando a su pensamiento a calmarse, descendió a la sala del piso bajo, donde encontró, reunidos a sus compañeros.

Con ellos se hallaban además Hans, rey de la Hampa, duques de Túnez y Egipto y algunos condes, maceros y agentes, personajes importantes en la extraña jerarquía del reino de los mendigos y truhanes. —Y ahora—dijo Buridán, puesto que soy el capitán y vosotros mis tenientes, vamos a celebrar consejo de guerra. Transcurrió el día siguiente haciéndose extraños preparativos por el lado de la calle de los Francos Arqueros. Las de San Salvador y Piéres fueron barreadas en forma que podían asegurar la resistencia de los asaltados por mucho tiempo. Únicamente la calle de Francos Arqueros quedó expedita, según se acordó en el consejo de guerra en que Buridán expuso su plan. Y, sin embargo, contra aquella calle precisamente habían de dirigirse todos los esfuerzos de los asaltantes. Llegó la noche, envolviendo con sus sombras la Corte de los Milagros, en la que reinaba absoluto silencio. Pero cada cual se hallaba, sin embargo, en su puesto. Hacia el alba regresó Buridán

a su casa, después de haber trabajado durante toda la noche en la calle de Francos-Arqueros. Todo quedaba preparado para hacer una resistencia desesperada. ¿Sería el ataque aquella mañana, o al siguiente día? ¿Más tarde tal vez? No lo sabía Buridán, y vivía prevenido. Creía que el ataque sería inmediato. En efecto: los truhanes enviados como exploradores dijeron que las tropas reales habían acabado ya de concentrarse; así es que no solamente creía que el ataque tardaría poco, sino que lo esperaba de un momento a otro. Cualquiera que fuese el resultado, era ya final y decisivo: La derrota y la muerte de Mirtila, o la victoria y la felicidad con ella. Tal era la situación al terminar aquella noche..., a esa hora del alba naciente en que Margarita Borgoña esperaba en el Louvre la respuesta al mensaje enviado a Buridán. Mirtila rezaba porque su padre y su prometido salieran salvos, y en el sueño a que su oración la llevaba veía realizado lo imposible: que Enguerrando de Marigny abría sus brazos a Buridán. Hans entretanto daba una últi-

¿CÓMO DEBEN SER LOS PARQUES PARA LA INFANCIA?

He aquí la autorizada opinión del doctor Suñer, catedrático de Enfermedades de la Infancia de la Facultad de Medicina de Madrid y miembro del Consejo Superior de Protección a la Infancia.

1.º Un parque para los niños, siempre que tenga dimensiones moderadas, debe esencialmente destinarse a la primera y segunda infancia, con alguna ampliación hasta los ocho o nueve años.

2.º En este parque debe haber árboles para que proporcionen sombra protectora y apenas macizos con flores, que han de servir de estorbo para los juegos de los niños.

3.º En el parque se formarán plazas para juegos de los más pequeños, separados de los mayores, que tendrán a su vez lugares análogos destinados exclusivamente para su uso.

4.º Me parece que la base de estos juegos debe ser la arena del río lavada. Nada hay que entretenga a los pequeños como la pala y el cubo, para construir montañas diminutas, castillos, reductos, etc.

5.º Existirán mesas bajas, hechas de cemento o piedra, destinadas para juegos con la arena y para el reparto de las meriendas.

6.º Deberán instalarse retretes higiénicos y galerías cubiertas para los tiempos de lluvia (para que puedan acogerse en caso de temporal pasajero).

7.º Vigilancia a la entrada por enfermeras competentes, que harán una rápida inspección de cada niño, y, al mismo tiempo, en las plazuelas, para rechazar a los enfermos y evitar el posible contagio de tos ferina, una erupción, etc.

8.º En sitios estratégicamente repartidos se situarán cubos grandes para que los empleados del parque viertan la arena ensuciada por las deyecciones, no evitadas a tiempo, de los pequeños.

9.º Si el parque tiene mayores dimensiones, se instalarán en sitios independientes de las plazuelas mencionadas juegos para niños mayores: tenis, saltos, paraletos y otros aparatos de gimnasia sencillos y prácticos.

10.º Un personal educado deberá cuidar y atender a los niños que ingresen en el parque. Este mismo personal podrá cuidarse de los pequeños entregados por los padres (obreros especialmente) durante las horas de asueto.

11.º Finalmente, para el buen funcionamiento del parque, se deduce de lo que expongo la necesidad de formar un personal competente de niñeras enfermeras, lo que se logrará el día que el Estado ponga en práctica el plan aprobado hace dos años por el ministerio de la Gobernación para establecer la Escuela Nacional de Puericultura, a cuyo proyecto vengo prestando el calor de mi modesta ayuda, y para el que recabo el apoyo de los verdaderos amantes de los niños.

Notas de Sanidad

Se nos ha facilitado la siguiente nota de la Inspección de Sanidad: «En la capital ha ocurrido un caso de viruela en la calle de Molinos.

En la provincia, una caravana de gitanos dejó abandonado un enfermo de viruela, gravísimo, en Dehesas Viejas, al que nadie, por el pánico que se apoderó del vecindario, quería cuidar.

El inspector provincial de Sanidad y la pareja de la Guardia civil que le acompañaba tuvieron, con palas y azadones, que recoger las inmundicias de aquella vivienda, colocar al enfermo en cama facilitada por el alcalde, abrigarle y alimentarle y sacar todo el mobiliario al campo, prendiéndole fuego.

Fueron vacunadas en su totalidad las poblaciones de Campotéjar y Dehesas Viejas, y habiendo sabido que el resto de los gitanos habían huido a Colomera y Moclin, a estas poblaciones se trasladó el inspector, dejando la brigada sanitaria con el doctor Robles en Colomera, vacunando a todo el censo y trasladando al hospital a otros gitanos allí abandonados, mientras el inspector fue a Moclin, donde descubrió la existencia de los enfermos de viruela que ayer tarde el coche de infecciosos dejó hospitalizados.

Hoy se remite vacuna a Salar donde hay otro enfermo, a Montillana y a Moclin.

En Rubite, una epidemia de sarampión, que no ha ocasionado defunciones y mejora extraordinariamente.

En Salobreña han ocurrido diez casos de infección puerperal, de cuyas enfermas han fallecido tres, y según informes del inspector municipal de Sanidad, se han debido a la coexistencia de algunos casos de erisipela habidos en aquella comarca.

Han sido decomisados y se remitirán como donativos al Hospital de San Juan de Dios los medicamentos encontrados a un intruso de Loja.»

Las Madrinas de guerra

Recibimos carta petición de Madrinas de guerra, del soldado de la 1.ª Compañía del batallón expedicionario de las Palmas, número 66 de guarnición en Ceuta, Miguel Robles Molina y de los soldados del regimiento Cazadores de Alcántara, 14 de Caballería, 6.º Escuadrón, en Melilla, Juan Casals y Bartolomé Ferrer de Guitarte.

Multas impuestas

Por la autoridad gubernativa ha sido impuesta multa de 25 pesetas a Francisco Heredia Fernández por embriaguez y escándalo.

Sección judicial

Señalamientos para hoy

Sala de lo civil. Juzgado de Melilla.—Doña Juliana González Benfancourt, con Sidi Mohamed Ben Laarbé, sobre reposición; abogado, señor López Ruiz; procurador, señor Quesada; secretario, señor Alonso.

Tribunal provincial de lo Contencioso.—Don Eduardo Soler del Pino, con la Administración; secretario, señor Alonso.

Audiencia provincial. Sección primera. Juzgado de Motril.—Contra José Ruiz, por atentado; abogado, señor Ramírez Antrás; procurador, señor Martín; secretario, señor Pardo.

Sección segunda. Juzgado de Orgiva.—Contra Francisco Calero Arrevola, por tentativa de violación; abogado, señor Valencia; procurador, señor Romero; secretario, señor Alonso.

Regalos de Año Nuevo

La Casa Salud, de Barcelona, como obsequio a sus clientes y propaganda del tónico Dacker, está repartiendo preciosos almanques de bolsillo con magníficos fotogramas de los cuadros más notables de famosos pintores.

Agradecemos los que en nombre de dicha Casa nos ha remitido el ilustrado químico farmacéutico don Francisco Simancas Señán.

Efemérides de "El Defensor"

Día 5 de Febrero de 1882

Se verificó solemnemente el entierro de las infelices criaturas quemadas en el incendio de la calle de San Matías.

—Se encontraba en Granada el representante de la Compañía de Ópera del maestro concertador Maulio Bavagnoli, con el objeto de abrir un abono por veinte funcio-

nes al precio de 12 reales butaca y 80 palcos y plateas. La Compañía actuaría en el teatro Isabel la Católica, en ella figuraban los divos y divas de más renombre.

—En este día del 1356, se abrieron los estados de la lengua de Oye o de los países consuetudinarios.

GUARDIA CIVIL

La de Salobreña ha detenido a José Jiménez González por desobediencia.

—La de Iznalloz ha detenido a José López García, que se cree sea el antiguo «Conde», tan conocido de la policía, y a Gabriel Sánchez, «el Tuerto», los que, en unión de otros, robaron tres mulos a Francisco Antoniles Lorente. Se han rescatado dos caballerías de las robadas. El robo se fraguó en una taberna del Albayzín, de Granada.

—La de Orce ha detenido a Manuel Dengra Martínez, que hirió a Fernando Trincharte.

—La de Pinos Puente ha detenido al gitano Victoriano Fernández Alameda por embriaguez y escándalo.

—La de Alhendín ha detenido a José Moya Muñoz por igual causa que el anterior.

—La de Guadahortuna a José Medina Muñoz, que sustrajo una caballería a Marcos Gurria Moreno, vecino de Huelma.

—La de Huétor Santillán a Nicolás Fernández Rodríguez, por hurto de plantas aromáticas.

—La de esta capital a Leovigildo Servi Robledo, prófugo reclamado por el juzgado de instrucción.

—La de Pitres ha detenido a Pedro Alcántara Expósito, que maltrató e hirió en la cabeza a Juan Jesús Salguero.

—La de Díural a Fernando Cánovas Mañas, reclamado por la autoridad judicial.

—La de Motril a Antonio Atienza Tapia, el que denunció que le habían sustraído 475 pesetas, habiéndose comprobado que la denuncia es falsa.

Formalidades para residir en Francia

El Gobierno francés ha dispuesto que todo extranjero mayor de 15 años que desee permanecer en Francia más de 15 días, está obligado, dentro de las 48 horas de su llegada, a presentarse y a solicitar en la Alcaldía o Comisaría de Policía de su residencia el establecimiento de su tarjeta de identidad individual y obtener el recibo justificativo que le permitirá retirarse al cabo de un mes, la tarjeta definitiva, cuyo impuesto ha sido fijado a 50 francos.

Al hacer la solicitud deberá entregar cuatro fotografías recientes y facilitar todos los datos referentes a su estado civil, justificándolos con documentos oficiales.

Si se propone residir definitivamente en Francia deberá, además, indicar los nombres de dos súbditos franceses que consientan garantizarle.

En caso de cambio de domicilio, el interesado tendrá que hacer visar su tarjeta de identidad por la Alcaldía o Comisaría de policía de su nuevo domicilio.

La tarjeta de identidad es valedera durante tres años, pero todo el año empezado al establecerla cuenta por entero. Durante su validez, el interesado podrá residir, salir y entrar en Francia sin otra formalidad.

Con el fin de dar toda facilidad a los turistas, el ministerio del Interior ha acordado que éstos podrán solicitar su tarjeta de identidad y hacer las declaraciones por medio de la persona en cuya casa estén alojados, quien hará las diligencias necesarias y entregará al turista el recibo correspondiente, remitiéndole al cabo del mes la tarjeta de identidad definitiva.

Lea Vd. todos los días
Nuestra edición de la tarde

Sección Religiosa

Santos del día.—Santos Romualdo y Riquelme.—Liturgia.—La Misa y Oficio Divinal con estos Santos, con rito doble y color blanco.

Inhuma.—En la Catedral, Capilla Real, San Ildefonso, San Andrés y San José, a las ocho de la mañana. En las demás parroquias a la oración.

Misas rezadas.—En la Catedral y Capilla Real de siete y media a nueve. En el Sagrado y San Justo, de siete a diez. En la Magdalena y Augustinas, de siete a doce. En el Corazón de Jesús y Perpetuo Socorro de siete a once y media. En los Agustinos, San Antonio y San Juan de Dios de siete a once. En las restantes parroquias de ocho a diez.

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla a las nueve y cuarto. En San Cecilio, a las nueve.

Misa de doce.—En las Augustinas, San Justo y Magdalena.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Pureza, en San Ildefonso.

Banco Hispano-americano

SUCURSAL DE GRANADA
CAMBIOS DE AYER

	Ptas.	Cts.
Interior 4 por 100	69	75
Amortizable 5 por 100		
Amortizable nuevo 5 por 100		
Cédulas 4 por 100	85	10
Cédulas 3 por 100		
Tesoro 4 por 100		
Tesoro 475 por 100		
Banco Hispano-Americano	565	00
Banco de España		
Banco Español Rio la Plata		
Banco Central Mexicano		
Azucareras. Preferentes	119	50
Idem Ordinarias	93	00
Acciones Tabaco	381	50
Ferrocarriles del Norte	364	00
Madrid, Zaragoza y Alicante	37	85
Francos	33	44
Libras esterlinas		
Marcos		

VACUNACIONES

En el día de ayer han sido vacunados en el Centro de Vacunación, 12 individuos.

«El Defensor de Granada» es el diario de más circulación.
DOS EDICIONES LIARIAS

APROVECHAD los 200 años

de experiencia de la Casa mas antigua del mundo.

ES LA MEJOR GARANTIA

de la calidad de los productos

LAVAD vuestros dientes como vuestras manos

LAVADLOS por la mañana y por la noche

LAVADLOS después de cada comida

con **EL JABON DENTRIFICO GIBBS**



La PASTA dentrifica GIBBS (a base de jabón) es la más EFICAZ

Tubo pequeño: Ptas. 1,25
grande: — 2,00

GIBBS

Los CEPILLOS de dientes GIBBS son PERFECTOS

El afeitarse es un PLACER con el Jabon GIBBS (a base de Cold Cream)

No se seca en la cara y de usarlo se realiza una economía de 20 a 25 % sobre los demás jabones de afeitarse.

¡DESCONTAR DE LAS IMITACIONES!

Modelo corriente Ptas. 2,50
de lujo: Ptas. 3,75
Modelos especiales para niños.
De 3 a 7 años: Ptas. 1,75
De 7 a 14 años: Ptas. 2,25

Concesionario para España:
H. PAULENNE
Alfonso XII - N.º 15 - Apartado 7031 MADRID

Indicador económico

Sección especial por palabras

Dé una a ocho palabras, 30 ctmos. Cada palabra más, 5 céntimos

Quando un automóvil da el máximo de rendimiento, es porque va lubricado con «Aiglon Auto-Oil».

Establecimiento de bebidas se traspaasa. Razón: Escudo del Carmen, 1.

Platería y enseres tienda se venden. Triana, 22, 1.º

Grasa especial para cajas de cambio y diferencial Aiglon Auto-Oil DD. — Pídase en todos los buenos garages.

Ford, seminuevo, se vende. Darán razón, Cuesta Gomérez, 4.

Bolsa del Trabajo

(Sección gratuita hasta 8 palabras. Cada palabra más, 5 céntimos)

Desco empleo cobrador oficina o cosa análoga. Garantía y buenos informes. Jose Fernández. Correo Viejo, 25.

Se ofrece fotografía a domicilio. Párraga, 18, segundo.

Se ofrece chófer competente. Razón: Mendoza, 2.

Usando el lubricante «Aiglon Auto-Oil» en vuestro automóvil, obtendréis resultados maravillosos y economizaréis vuestro dinero.

NODRIZAS

(Sección especial para amas de cría, a 20 cts. inserción.)

Amas de cría con leche fresca, se ofrece para dar media leche. Razón, calle de la Tiña, número 11.

ANISOSA

Suero preparado compuesto de bicarbonato de sosa puro y esencia de anís. Constituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.

— DEPOSITO —
Dr. Benedicto-San Bernardo, 11, Madrid
— DE VENTA —
Farmacia de Don Nicasio Montes Garzón
Reyes Católicos, 20.—Granada

Solución Benedicto

de glicerol - fosfato de cal con croscotal. Tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos y debilidad.

Unos 1.000 negocios

ofrecen en nuevo libro, exclusivas de venta, depósitos y literarias representaciones. Como garantía dé usted referencias y pídalo a pagar después de examinado. Envíos inmediatos sin referencias. 11 pesetas a reembolso. Los exportadores pidan gratis los más activos agentes. Señala: **Director del Guia del Representante.—Córdoba.**

Lea usted todos los días

EL LIBERAL

Y

HERALDO DE MADRID

ESQUELAS

SE RECIBEN EN LA ADMINISTRACIÓN DE

El Defensor de Granada

HASTA LAS CUATRO DE LA MADRUGADA

Anunciantes:
Ganaréis bastante dinero en vuestro negocio si os anunciáis en EL DEFENSOR DE GRANADA; el diario de mayor circulación de la provincia.

LA MODA PRACTICA

La mejor Revista de Modas

SUSCRIPCION: 250 ptas. trimestre

COMPROBADO

Que es verdad la rebaja del 20 por 100 en pieles confeccionadas de todas clases y géneros de punto (traje 8 pesetas) por fin de temporada, se recomienda la ocasión de comprar en «EL REGALC», Bibrambla, 21, 22

CALZADOS DE OCASION

lo encontrará usted siempre en los muy acreditados almacenes de NUESTRA SEÑORA DE LAS ANGIUSTIAS, Zafra, número 2, Granada. Zapatos de Señora desde 6 pesetas. Zapatos de Caballero desde 10 pesetas. Zapatilla paño primera, las de 7 pesetas a 5,25 pesetas. Idem crillo y paño, varias clases, a 4 pesetas. Todo más barato que en ninguna parte

Emplastos Ailcock

Marca Aguila.

(Fundada en 1847)

El Medicamento Mas Maravilloso Del Mundo Para Uso Externo.



Tos, Resfriados, Pulmones debiles.

Los Emplastos Ailcock sirven de preventivo así como de curativo. Evitan que se arraiguen los resfriados.

Rumatismo en los hombros.

Se alivia con los Emplastos Ailcock. Los usan los atletas para el calentamiento de los músculos.

El Emplasto Ailcock es el primitivo y legítimo. Este Emplasto es el remedio universal y se vende en todas las Boticas del mundo civilizado. Aplicadlo donde quiera que se sienta dolor.

Cuando necesiteis una pildora **Pildora Brandreth**

TOMAD UNA Pildora Brandreth

736

Para Estrabismo, Rinitis, Dolor de Cabeza, Desvanecimientos, Indigestión, etc. DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO. Agentes en España—J. URIACH & CA., Barcelona.

NEUMÁTICOS DUNLOP

AUTO MOTO-VELOZ

CONSTRUIDO PARA RESISTIR LAS PRUEBAS MAS DURAS

Montando «Dunlop» matais molestias

Sociedad Española **DUNLOP (S. A.)**

MADRID, Claudio Coello, 109. — BARCELONA, Buenos Aires, 8

El mejor Lubrificante es el **AIGLON AUTO-OIL**
Lo prefieren los garagistas

ZAPATERIA ALHAMBRA

Grandes existencias en calzados de todas clases. Tenemos gran surtido en zapatos y botas para caballero, desde 12 pesetas.

Magnífico surtido en zapatos de charol, para señora, a 15 pesetas.

La casa que más barato vende **JIMENEZ Y DIAZ.-ZACATIN, NUM. 11**